

中共黑龙江省委机关报

2026年1月14日 星期三

乙巳年十一月廿六

第26072期 今日8版



龙头新闻客户端

许勤会见泰王国会前主席、前副总理  
泰中友谊联合会会长颇钦·蓬拉军

本报讯(记者李国玉)12日,省委书记许勤在哈尔滨会见泰王国会前主席、前副总理、泰中友谊联合会会长颇钦·蓬拉军一行。

许勤代表省委省政府欢迎颇钦·蓬拉军一行,并简要介绍全省经济社会发展情况。他说,去年11月,习近平总书记在会见了哇集拉隆功国王,两国元首就引领中泰命运共同体建设达成重要共识。当前,黑龙江认真贯彻习近平外交思想,深度融入高质量共建“一带一路”,加快构建全方位对外开放新格局。黑龙江与泰国地方间友好交往密切,合作成果丰硕,我们愿与泰国各方共同落实好两国元首重要共识,进一步深化现代农业、特色文旅、医疗卫生、教育体育等领域合作和青少年研学交流,促进共同发展,造福两国人民,携手书写中泰友好新篇章,为构建人类命运共同体作出更大贡献。

颇钦·蓬拉军表示,“泰中一家亲”历久弥新,我深切感受到中国已成为推动世界和平与繁荣的重要力量,愿同中国一道维护亚洲和平、共促繁荣发展。这次首访黑龙江,这里蓬勃的发展态势令人印象深刻,我们将充分发挥泰中友谊联合会桥梁作用,推动泰国各界更多走进黑龙江、了解黑龙江,拉紧双方在教育、科技、经贸、旅游等领域合作关系,增进人文交流,让泰友好世代相传。

省领导徐向国、余建,省直有关部门和哈尔滨工程大学负责同志参加。

## 许勤走访调研中央新闻单位驻省机构时强调 唱响强国复兴主旋律 汇聚龙江振兴正能量

本报13日讯(记者李天池)13日,省委书记许勤到人民日报社黑龙江分社、新华社黑龙江分社和中央广播电视台总台黑龙江总站走访调研,看望慰问新闻工作者,代表省委省政府向中央新闻单位对黑龙江振兴发展的大力支持表示感谢。他强调,要认真贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神和关于新闻舆论工作重要论述,全面落实党的二十大和二十届历次全会精神,把牢政治方向、加强思想引领,充分发挥资源、平台和传播优势,唱响主旋律、讴歌新时代,为龙江振兴发展营造良好氛围,为强国复兴伟业汇聚强大力量。

许勤来到人民日报社黑龙江分社,了解分社历史和人民网发展情况,与编辑记者交流。他说,分社聚焦服务东北振兴、龙江发展,推出一系列沾泥土、带露珠、冒热气的宣传报道。在听到分社报道量再创新高时,许勤勉励大家围绕黑龙江贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,采写更多鼓舞士气、凝心聚力的新闻精品,更好发挥主流媒体舆论引导作用。

在新华社黑龙江分社,许勤了解新华社简史、分社和新华网发展情况,走进“新闻工作室”“星空工作室”,与采编人员交流媒体融合和智库报道情况,对分社积极宣传我省推进全面振兴全方位振兴表示肯定。希望分社弘扬优良传统,深入调查研究,创新传播方式,用好国际化平台,报道好龙江人民牢记嘱托、感恩奋进的生动实践,透过龙江视角更好展示中国式现代化万千气象。

许勤还到中央广播电视台总台黑龙江总站,勉励总站发挥好传播渠道和全媒体技术优势,把镜头和话筒对准经济建设主战场和人民群众美好生活,反映东北振兴新成效。2026年春节联欢晚会将在哈尔滨设分会场,许勤要求有关部门做好演播服务,保障晚会安全圆满精彩,充分展示龙江冰雪魅力、人文底蕴和振兴发展新气象。

许勤指出,中央新闻单位驻省机构牢牢把握正确政治方向和舆论导向,充分发挥新闻舆论工作主力军、主渠道、主阵地作用,聚焦贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神和党中央决策部署,宣传党的主张、反映人民心声,为我省经济社会发展提供了有力舆论支持。2026年是“十五五”开局之年,希望中央新闻单位驻省机构坚持政治站位,深入宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想,持续壮大主流舆论,深挖新闻资源、创新宣传报道,多角度展示龙江人民锐意进取的昂扬风貌,全方位呈现中国式现代化龙江实践的蓬勃态势。

许勤要求,各级党委政府要一如既往支持中央新闻单位驻省机构工作,关心关爱新闻工作者,为他们开展工作创造良好条件、提供有力保障。

省领导王峯、徐向国和省直有关部门负责同志参加。

“以高品质城市建设促进高质量振兴发展”系列报道之三

## 建出更多耐寒宜居好房子

我省持续攻克严寒地区房屋建造技术难关

□本报记者 吴利红 杨惠瞳

气候严酷、冻融频繁、暴雪多发和冬季采暖能高等因素对建筑材料、建筑结构、节能降碳、质量安全等造成重大影响,影响着我省建筑行业高质量发展。

近年来,省住房城乡建设厅组织行业科研院所、建筑企业,聚焦打造“研一产一标”协同转化机制,以科技创新为引领,以标准编制为抓手,先后攻克雪荷载取值标准、温度作用设计取值、寒地热回收新风系统、被动式门窗等难题,相继编制出台了国内首部大跨钢结构技术地方标准和9部技术领先、全過程覆盖的寒地超低能耗建筑地方标准体系,努力探索打造安全耐久、绿色低碳高品质建筑的新路径。

即将投用的哈投封闭煤库项目是大跨钢结构项目。为了建设好这个项目,黑

龙江省建筑安装集团有限公司的科研人员,围绕大跨钢结构施工技术难点等,开展新技术研发,运用到实际施工中,取得了良好的效果。针对该项目分段安装特点,研发了可调节式塔吊节支护体系,实现了支护体系的快速搭设与拆除,提升了

支护体系的承载稳定性和适应性。研发的分段对接高精度定位技术,提高了分段构件的对接精度。结合项目所用钢材的特性,研发了焊接变形控制技术,提升了焊接接头质量。

新技术的运用,不仅提升了项目施工效率和质量,研发的关键技术还可应用于其他大跨钢结构项目,为类似工程提供技术借鉴。

省建设科创投资有限公司紧扣寒地建筑“保温隔热、气密性、抗寒抗雪、节能降碳”核心技术研发需求,重点开展超低能耗建筑技术、装配式建筑节能技术、智

慧能监测技术等研发。该公司在省建投集团首个超低能耗示范项目中,自主研发大数据库能耗监控平台,实现对示范项目的建筑能耗数据和室内空气质量实时监测、精准分析与智能调控,破解严寒地区建筑能耗监测难、调控精度低的难题。“通过监控平台,技术人员可远程看到室内任何角落情况,平台每5分钟更换通风情况、室温等数据。”省建设科创投资有限公司项目负责人徐文魁说,在超低能耗、装配式建筑专项检测等领域,公司取得多项核心技术成果。

(下转第三版)

龙江新气象 时代新华章

回眸“十四五”

镜头里的“十四五”·国企

## 龙江交投 通江达海畅物流



□本报记者 王迪

从落地首都的第一家俄罗斯国家馆旗舰店,到将哈尔滨中央大街俄罗斯国家馆旗舰店打造为中俄文化交流展示窗口,再到“俄罗斯特色美食文化周”走进新华社活动连续多日的热火朝天……作为黑龙江省交通投资集团有限公司与俄罗斯出口中心(REC)深度合作的核心成果,俄罗斯国家馆正在不断“出圈”,也见证着龙江交投在服务龙江打造向北开放新高地的奋进征程与坚实作为。

俄罗斯国家馆是俄罗斯出口中心在全球打造以展示、销售为主的品牌运营主体。俄罗斯出口中心负责品牌战略支持与授权管理,向龙江交投授予“俄罗斯国家馆”线上与线下重点省份运营权限(已授权区域除外),将更多的俄罗斯优质食品和商品,通过俄罗斯国家馆向中国消费者展示销售。龙江交投发挥对俄区位优势,搭建“中欧班列+TIR车辆+航空货运”立体化物流网络,以绥芬河仓储枢纽为核心,结合自主研发的全链条采购溯源平台,将实现商品“从俄生产商到中国消费者”的全程溯源。这是龙江交投深度融入“一带一路”倡议,助力黑龙江加快构筑向北开放新高地的生动实践。

龙江交投绥芬河国际物流港互贸园区。图片由龙江交投提供

## 贯彻落全会精神在基层

今日看点

黑龙江冷水鱼冬捕季

肇东大似海“冰湖腾鱼”拉长品牌效应

详见第二版

冰城深一度

“哈尔滨”早市 从暖胃到暖心

详见第四版

## 伊春 作风赋能生态城 实干擘画振兴图

□本报记者 贾红路

春日杜鹃映翠峦,夏日林海拂清风,秋日彩林染群峰,冬日冰雪筑银装……小兴安岭腹地,林都伊春四季皆景,行走在生态之城,不仅能邂逅醉人的自然美景,更能感受到能力作风建设带来的巨大变化:干部队伍干事劲头更足、服务企业质效更高、民生福祉底色更暖。

近年来,伊春市坚持生态优先、绿色发展之路,将能力作风建设的实效转化为破解难题、促发展、惠民生的强大动能,全市上下焕发出实干奋进的精气神,在全面振兴全方位振兴的征程上稳步前行。

精细服务诠释作风之变

金秋十月,当小兴安岭林海绽放出绝美秋色之时,数量创下历史新高游客,也给伊春市城市治理与服务水平进行了“一次大考”。

“我们在网上没抢到酒店,能不能帮我们解决住宿问题。”10月2日深夜,自驾到伊春旅游的李女士在高速出口服务站向志愿者道出了自己的困境。了解到这一情况后,志愿者立即对接市委党校的“临时住宿点”,不仅给李女士一家提供了

干净的床铺、洗漱用品,还附赠了次日的赏秋路线图。

宠爱才能留客,伊春市用精细化服务构建起吃住行游购娱全链条旅游服务体系,假期未开始,就提前整合了市委党校、企事业单位培训中心等资源,储备2000余张应急床位,全市还临时开放机关单位、社区、景区周边闲置停车场,提供免费停车位缓解“停车难”。

通过创新、高效、温暖的治理实践,伊春市向热情奔赴的游客交出了一份高分答卷,伊春市也将能力作风建设成果融入

普通市民的生活日常。

“以前办公公积金贷款得折腾大半天,现在手机上点几下,20分钟就办完了!”家住伊春金林区的市民王先生,最近体验了公积金“不见面审批”服务,高效便捷的办事流程让他连连称赞。

机构改革前,伊春公积金系统有17个办事点位,县区群众到市区办事耗时又费力。

(下转第三版)

持续深化能力作风建设